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Gépkocsizó lövészzászlóalj hadtáp (anyagi, egészségügyi) 
biztosítása harcban 

K o v á e s Is tv á n alezredes 

A Magyar Néphadsereg hadtápfőnöke által levezetett hadtáp kikép
zési-módszertani gyakorlat egy mozzanataként bemutatásra került „a 
gépkocsizó lövészzászlóalj anyagi és egészségügyi biztosítása harcban" 
című téma. 

Az egységparancsnokok elhatározása alapján a zászlóalj - megerő
sítve egy harckocsiszázaddal - az ezred jobbszárnyán a fóirányban tá
madott, s a 2. támadó harc napon az esti órákban kijutott egy meghatáro
zott terepszakaszra. A zászlóaljparancsnok az éjszakai harctevékenység 
megszervezését hajtotta végre. E parancsnoki munka végzése közben 
adott parancsot a zászlóalj hadtápalegységeknek a lőszer, üzemanyag, éle
lem feltöltése - ellátás - végrehajtására, a harc alatt keletkezett sérültek 
összegyűjtésére, egészségügyi ellátására, illetve hátraszállításuk előkészí
tésére. Tekintettel a gyakorlat bemutató jellegére, igazodni kellett a be
mutató menetrendjéhez, így mindez a reggeli órákban zajlott le. 

A zászlóaljparancsnok által meghatározott feladatok végrehajtására 
az alábbi erők és eszközök álltak a zászlóalj hadtáp rendelkezésére: 

- a szakaszok állományából 1-1 fő sebesültvivő katona; 
- szakaszonként 1-1 fő, a gyalogsági lőszer, valamint a meleg éle-

lem és anyagjárandósági cikkek felvételezésére, illetve a szakaszok ré
szére történő kiszállítására; 

- a századok szolgálatvezetói, akik a zászlóalj ellát6szakasz által 
ki.szállított lőszer, élelem átvételét, illetve az alegységek részére történő 
kiadását hajtották végre; 

- a zászlóalj ellátó szakasza, ezen belül ténykedett a lőszerellátó raj, 
az üzemanyagellátó részleg, valamint az élelem ellátó raj; 

- a zászlóalj segélyhelye, mely a sebesültek összegyűjtésében és 
ellátásában ténykedett; 

- mivel az egység parancsnoka a zászlóaljat egy harckocsiszázaddal 
megerősítette, szükségessé vált az ellátás zavartalan végrehajtása érdeké
ben a zászlóalj feltöltésében az e. htp-nak is résztvennie. Az elgondolás 
alapján az egység PK HTPH-e az ezred jobbszárnyán támadó zászlóalj
hoz a feltöltés időszakára kiküldött: - az ezredhadtáp állományából 2 
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db lőszerrel megrakott 3 tonnás terepjáró gépkocsit és 1 db územanyag
töltő gépkocsit, valamint megerősítette az ezredsegélyhely állományából 
4 fő sebesültvivő katonával és 1 db terepjáró páncélozott sebesültszállító 
gépkocsival. 

Hangsúlyozni kívánom, hogy a módszertani bemutató foglalkozás za-· 
vartalan végrehajtása érdekében szükséges volt a zászlóaljhadtápjának 
teljes - 700-800 m-re történő - felzárkóztatása a z. harcrendjére. A 
zászlóalj ellátószakasz egyes rajainak mozgatása is központi irányítással 
valósult meg. 

A továbbiakban a zászláalj lőszer, üzemanyag, élelem feltöltésével, 
a zászlóaljnál levő felesleges anyagok hátraszállitásával, a sebesültek el
látásával kívánok foglalkozni az alábbiak szerint. (22. és 23. sz. mellék
let.) 

a) A zászlóalj gyalogsági lőszerrel történő ellátása 

A zászlóalj, illetve a századparancsnok utasítására egy szd. szolgálat
vezető, a harcrend mögött 3-400 m-re, a terep lehetőségeit kihasználva 
szd. lőszerfelvételező helyet rendezett be egy terepmélyedésben. A fel
ismerhetőség érdekében egy fehér táblával jelezte a lőszerfelvételező hely 
helyét. A lőszerfelvételező hely jelzése ettől eltérő is lehet, pld.: vörös 
zászló vagy éjszaka világító eszközzel történő megvilágítás. A zászlóalj 
lőszerellátó raj parancsnoka 1 db terepjáró gépkocsival kiszállította a gya
lagsági lőszert a szd. lőszerfelvételező helyre, ahol a ládázott lőszert, 
kézigránátokat, elosztó alapján átadta a szolgálatvezetőnek. A század
szolgálatvezető a szakaszok részére előkészítette a lőszert kiadásra. A szá
zádparancsnok parancsára a szakaszok lőszerfelvételezői harcszerű moz
gással megközelítették a század lőszerfelvételező helyet, leadták a szol
gálatvezetőnek az üres rakaszokat, majd átvették a szakasz ládázott 
lőszerét és harcszerű mozgással előrementek a század körletébe, ahol a 
szakaszparancsnokok utasítása alapján rajonként kiosztották a lőszert. 

b) A hk. szd. feltöltése lőszerre! és üzemanyaggal 

A hai'ckocsiszázad harckocsijainak lőszerrel és üzemanyaggal történő 
feltöltése több változatban került végrehajtásra. Egyik változat szerint 
a sérülést szenvedett harckocsi lőszerét vette át a hk. szd.-parancsnok 
parancsára a kijelölt harcképes harckocsi személyzete. E feladat végre
hajtása érdekében a sérült harckocsit az üzemképes harckqcsi levontatta 
a magaslatról, az ellenség gyalogsági és páncéltörő tüzétől védett területre 
- mélyedésbe - ahol kézi erővel átrakták a sérült harckocsi lőszerét a 
harcképes harckocsi küzdőterébe: ugyanakkor a zászlóalj ellátószakasz 
parancsnok parancsára az ·üzemanyag tisztes, hordóval megrakott gép
kocsin megközelítette a lőszert átvevő harckocsi személyzetét, s 2 db 
gázolajjal töltött hordót ledobott gépkocsijáról. A harckocsi személyzete 
a gázolajos hordókat a harckocsihoz gurította, ahol a hordóból a hk. 
szivattyúja segítségével végrehajtotta a feltöltést. 

A másik változat szerint, a harckocsi századparancsnok utasítására, a 
harckocsikat kettesével kivonták a harcrendből az ellenség tüzétől védett 
területre, egy kis völgybe. A kivonás után a harckocsi személyzete elő-
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készítette a harckocsikat lőszer- és hajtóanyag-feltöltésre. A zászlóalj 
ellátószakasz-parancsnok utasítására a lőszerellátó raj pk-a hk. lőszerrel 
megrakott tehergépkocsijával, az üzemanyag tisztes pedig a gázolajjal 
töltött töltőgépkocsival megközelítették a kivont harckocsikat. A töltő
gépkocsi a két harckocsi közé beállva, végrehajtotta azok egyidőben való 

e feltöltését. Ugyanezen időben a lőszerellátó raj parancsnoka a lőszeres 
gépkocsit az egyik harckocsi mellé állította. A harckocsi személyzete elő
ször leadta az üres hüvelyeket, majd átvette a harckocsilőszert, melyet a 
küzdőtérbe helyezett be. A feltöltés végrehajtása után a harckocsik előre
mentek a harcrendbe, a lőszert és üzemanyagot szállító gépkocsik pedig 
visszamentek a zászlóalj ellátószakasz elhelyezési körletébe. 

• 

c) A sebesültek ellátása, összegyűjtése a zászlóalj harctevékenysége 
idején 

A szakaszok állományából kijelölt sebesültvivők a harcrendben, vagy 
az mögött, - figyelve a harcmezőt - mozogtak előre. A sebesültvivők a 
harc alatt megsebesült katonákhoz kúsztak, s elsősegélyben részesítették 
azokat. Az elsősegélyben való részesítés után a sebesülteket különböző 
módszerekkel a fehérgézzel megjelölt sebesültfészekbe szállították. 

Ilyen módszerek voltak: 
- a könnyűsérült, a sebesültvivő eligazítása alapján, harcszerű moz

gással - oldalkúszással - megközelítette a sebesültfészket; 
- a sebesültvivő pár a terep lehetőségeit kihasználva hordágyon 

szállította hátra a sérültet; 
- a sebesültvivő hátára vette a sérültet és úgy szállította hátra; 
- a sebesültvivő szükségeszközként sátorlapját használta, azon he-

lyezte el a sérültet, s úgy húzta hátra; 
- a sebesültvivő a sebesültszállító heveder felhasználásával, kúszva 

húzta hátra a sérültet. 
A zászlóalj segélyhely parancsnoka, a megerősítésül kapott páncélo

zott sebesültszállító járművet, közvetlenül a sebesültvivő párok mögött 
mozgatta előre azzal a feladattal, hogy a harckocsikban keletkezett sérül
teket lássa el, emelje ki és a meghatározott sebesültfészekbe szállítsa 
hátra. Ez a tevékenység a módszertani foglalkozáson bemutatásra került. 
A páncélozott sebesültszállító gépkocsi parancsnoka - a terepmélyedése
ket kihasználva - megközelítette a sérült harckocsit úgy, hogy a harc
kocsi természetes fedezékül szolgált a sebesültszállító gépkocsi részére. A 
gépkocsivezető - mint kiképzett egészségügyi katona - bekötözte a 
harckocsi küzdőterében a sérülést szenvedett harcosokat. Az egészség
ügyi ellátás után a gépkocsi vezetője, együttműködve a harckocsi egészsé
ges személyzetével, kiemelte a sérülteket a harckocsiból, majd hordágyon 
a sebesültszállító gépkocsiba helyezte azokat. Ezt követően végrehajtották 
a sérültek hátraszállitását a zászlóalj segélyhelyre. 

A sebesültfészkekben összegyűjtött sebesültek kiürítését a zászlóalj 
segélyhely sebesültszállító gépkocsijával, valamint az üresen visszatérő 
tehergépkocsikkal hajtották végre az alábbi sorrendben: 

1. A zászlóalj segélyhely sebesültszállító gépkocsija 2 fő sebesültvivő
vel a sebesültfészkekhez mozgott előre, s ott a súlyos sérülteket hord-
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ágyon felrakták a gépkocsiba, míg a könnyű.sérültek 1-1 sebesültvivö 
segítségével felszálltak a gépkocsira. 

2. A zászlóalj gyalogsági lőszerét kiszállító gépkocsi, miután a század 
lószerfelvételező helyen leadta a lőszert, a zászlóalj egészségügyi tiszt
helyettes irányításával a legközelebb eső sebesültfészekhez mozgott előre, 
s ott a sebesültvívök segítségével a sérülteket felrakták a tehergépkocsi 
rakfelületére. 

3. Ezután megtörtént mind a két gépkocsival a sérültek zászlóalj 
segélyhelyre történő hátraszállitása. 

• • 
• 

A leírtak azt bizonyítják, hogy a zászlóalj hadtápszakképzettséggel 
nem rendelkező állományának, valamint az ellátószakasz és segélyhely 
beosztottjainak, a zászlóalj sikeres harca érdekében nehéz és összesített 
feladatokat kell megoldani. Erre azonban csak akkor képes az állomány, 
ha már a békekíképzés időszakában elsajátítja tevékenysége rendjét, 
módját, ez viszont feltételezi és megköveteli az előírt kiképzési foglal
kozások magasszintű végrehajtását. 
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